



曲阜文化建设示范区
齐鲁晚报·今日运河 主办

文化示范

2023年6月2日
星期五

农历癸卯年四月十五

总第41期(2023年第19期)

新闻热线: 0537-2110110

文化“两创”助推济宁“乡村振兴”

农文旅融合,绘就美丽乡村新画卷

优秀文化传承创新 小镇走出振兴新路

5月23日,走进依山傍水、绿林环绕的泗水县龙湾湖片区东仲都村,环境令人心旷神怡。这里的村貌与普通村落有所不同,虽少了分烟火气,却多了条致富路。

在龙湾湖艺术小镇的画室内,五六位妇女正手持画笔点缀花瓣。“送完孙子,家里没事,我就会来画画,一天多时能画20幅,少时也能画七八幅。”泗水县圣水峪镇南尧湾村村民肖美玲直言,在这里工作不仅时间不受限,绘画难度也不高。和肖美玲一样,画室内还有十几名村民,她们各自分工,如“流水线”生产一般。

在这里,村民不仅能打工,还能当老板。养蜂26年的村民周青在艺术小镇街上摆起了摊。“现在不愁销,年收入能有五六万元,是过去收入的一倍。”看着自家的蜂蜜,周青忍不住露出笑容。周青称,原来最愁的是销路,如今返乡青年帮着产品设计和销售,自家的蜂蜜成为炙手可热的伴手礼。

其实,不止是在这次山东省乡村振兴齐鲁样板现场推进会议上大放异彩,从2022年的省旅发大会,到第八届尼山世界文明论坛,坐落于泗水大山深处的龙湾湖艺术小镇,凭借着极具创新、创造性的传统文化属性,频频“出圈”。

小镇联合创始人、文化艺术总监赵岳枫作为把这一切变为现实的“小镇梦想家”,对未来仍然有着不小的“野心”。“夹山头村建立艺术粮仓,东仲都村打造艺术小镇,就是要让粮仓成为传

记者 孔茜 康岩 汪洸

5月22日至23日,全省乡村振兴齐鲁样板现场推进会议举行。这次会议是学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育的一项重要内容,会议深入学习贯彻习近平总书记关于“三农”工作的重要论述,总结工作、交流经验、表彰先进,进一步坚定信心决心、明确目标任务,推动乡村振兴齐鲁样板取得更为明显的实质性进展。

会议举办期间,与会同志先后观摩了泗水县龙湾湖片区东仲都村、夹山头村,邹城市大束片区大洪沟村、钓鱼台村。作为济宁市首批100个优秀传统文化“两创”示范点,上述4个村居在观摩期间,因其强烈的传统文化属性,以及在乡村振兴领头雁、产业致富带头人、返乡创业大学生等基层干部的合力推动下,凭借着丰富多样的文旅资源、现代农业等亮点,为与会同志留下了深刻印象。而未来,无论是上述这4个村居,还是那些同为示范点的社区、学校、企业、景区等,都将在文化“两创”的推动下,不断前行,打造出具有“济宁符号”的文化地标。



夜色下的艺术粮仓灯火璀璨。

统文化的载体,让小镇成为传统文化的“市场。”他告诉记者,2022年粮仓和小镇同时被列为泗水县首批优秀传统文化“两创”示范点后,发展的路径更加清晰了。

“创新和创造,为传统文化活下去、活得好指明了方向,也为我们这些文化从业者点亮了

明灯。”最近,赵岳枫正倾力在艺术小镇内打造“手造大集”,利用他和众多入驻艺术粮仓的艺术家、非遗传承人的力量,吸引全省各地市的“手造100”汇聚于此,“让山东手造产业化、规模化,传统匠人们不仅能活下去,传统手工艺也能得以传承。”

发展乡村特色产业 传统村落焕发生机

屋依山而建、呈阶梯状分布、错落有致,这里尽显乡村建筑之美;彩色logo、创意设计、露营休闲,这里“年轻范”十足。在“超级乡村”大洪沟村里,记者见

到了这座传统村落的满满活力。拾级而上,推开小木门,“立春”“雨水”等民俗小院映入眼帘,文艺范十足的小院已经获评“山东省五星级民宿”,在给当地增收的同时,还能增加100多个就业岗位;不远处浮生小酒馆已成为网红打卡点,旺季时候每天能卖出1吨啤酒;乡风礼堂每年承办婚礼、宴会、企业团建等各类活动50多次,举办周末小剧场等惠民文化演出90多场……

近年来,大束镇按照“保护传承传统文化,保留优化原生村貌,形成乡村特色产业”的工作原则,对村落进行保护性开发,采取村集体资产入股、群众资产租赁、社会资本引入、专业团队运营的模式,盘活村内70套闲置宅院和周边460余亩低效闲置土地,建设高端民宿、乡风礼堂、大师创作工坊,打造复合型文旅度假村项目。

而除以专人、专业为本,结合本土特色人文历史资源外,寻找差异化发展振兴路,如何让文旅项目不再受制于游客?这是大洪沟乡创产业园合伙人万强一直思索的事。

“我们在全国的会员有3万余人,每个月我们都会寄出当季农产品,前几天刚寄出了邹城的大樱桃。”万强称,不仅如此,邹城的沙地冬桃、西瓜、蓝莓也会以这种方式销售,让当地居民安心种地即可。

如今,大洪沟村以产业孵化、研学体验、民俗旅游、文化创意为支撑,实行“乡村振兴合伙人”招募模式,通过创业入股、租赁等方式,累计引进乡村振兴合伙人162名,打造了灵泉春茶、汉服馆、浮生小酒馆、咖啡屋、妮妮红等15个合作项目,成为不靠游客支撑也能自我发展的产业孵化器。

增添更多文化资源,群众文化生活更丰富

“文化入户”让示范点更接地气

详见C02版

泗水县龙城幼儿园探索乡土教育特色,积淀特色园本文化

寓教于学,“乡土文化”搬进课堂

详见C04版

一周速读

◎5月25日,曲阜文化建设示范区党工委副书记、推进办副主任李学斌带领调研组,到济宁太空星际信息科技有限公司调研派驻干部助企攀登工作。

◎5月26日下午,曲阜文化建设示范区组织开展每周五集体学习活动。曲阜文化建设示范区领导班子及全体人员参加学习。

◎5月29日,曲阜文化建设示范区党工委理论学习中心组开展集体学习研讨。

◎5月30日上午,尼山文化片区规划建设专班到重点项目建设一线,实地督导鲁源小镇首开区、尼山宾舍扩建、耕读书院等重点项目推进情况,并对近期有关工作进行安排部署。

◎5月31日上午,曲阜文化建设示范区党工委召开会议。

◎6月1日上午,曲阜文化建设示范区党工委委员、纪工委书记、监工委主任周均平带队,赴任城区永丰街中心小学、济阳街道运河社区等文化“两创”示范点实地调研,并向示范点赠送报刊架和传统文化报刊、书籍。